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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цнј ена-
За ЦРНУ ГОРУ иа годину 4 

фор., на ио године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За еве остале вемл.е годишље 
10 Фран. у зтату, на по године 
20 фран., у злату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се ноштанском 
унутницом непосредно адмннп- 
етрацији „Гласа Црногорца1* на 
Цетиље, илиотправннштвима но- 
кииа на коју драго пошту, а 
коме је наручније, г. Иеру Рама- 
дановиГчј, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу уредништву 
Рукописи се не враКају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва број од пет циф»- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки дад.и пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. бароп Макио са својом 
госпођом повратио се опомаднс из 
Никшића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 7 септембра.

Петроградскн листови све више 
обраћају пажњу па критичнп поло- 
жај Срба у Старој Србији. „Новоје 
Времја“ вели, да се уздржи садага- 
ње жалосно з1а1и8 рио па Балкану, 
да треба: или одузети Арбанасима 
оружјо или оружати и Србе. „Не 
треба заборављати —- наставља пе- 
троградски лист — да су у Старој 
Србпјн наоружапи од главе до пета 
не само мухамеданаци него и сви 
католици, који стоје под загатитом 
Аустро-Агарске. не пскључујући пи 
српске ренегате. Само православиа 
српска раја. која сматра својом по- 
кровитељком Русију, лишена јо пра- 
ва, да брани свој живот оружјом у 
руци у земљи, гдје су сва могућа 
насиља обична појава и често про- 
сто витешка забава благородних гор- 
гатака. Сви мјосни проставници тур- 
ске власти сагласни су потпуно у 
томе, да је православним Србнма 
оружјс неопходно за самообрану. 
Што су скорашња прогонства била 
отпочета нод нзговором тражења 
оружја, тобож из Србнје послатог, 
и гато је читавој ствари дат карак- 
тер истраге за државно велеиздај- 
ство и за тобожње прнпреме на 
устанак, то јо само била проста 
маневра. с иамјером да се слабо оба- 
зијегатена Јевропа обмане." А ствар 
је позната да сви Арнаути скоро 
искључиво контробандом набављају 
оружје и фигаеке из Србије и Бу 
гарске. „И скоро је смијегано за 
Турску — завршујо петроградски 
лист — да се боји Србије, особито 
у овом часу, када Краљ Алексапдар 
смањива готово на половину свој п 
тако мали војни буџот п саму своју 
војску."

Састапак двају Царева у Дап- 
цигу учииио је волнки утисак у 
Јевропи, тим већи, кад се чуло, ка- 
ко о њему пнше њемачка гатамна. 
Владин орган, „Нордајће Аглемајне 
Цајтунг1* ево како тај састанак по- 
поздравља: „ГБ. В. Цар Никола при- 
суствоваће данцигскпм поморским 
маневрама као гост 1Б. В. Цара 
Внлхолма. Мнсао овог састанка, који 
је био поздрављеп у нашим поли- 
тичким круговнма с радосним задо- 
вољством, поникла је из сродннчке 
наклоности нзмофу глава њемачке 
и руске царевине. Оба мопарха 
увиђају “значај дана, које прежив- 
љују, прије свега у томо, што се 
њихово лично прнјатељство изнова 
запечатава и гато они непосред- 
но и у узајамном повјерењу из- 
мјењују своје мисли. У исто доба с 
тим овај састанак има и тај ствар- 
ни значај, којц је историјским иску- 
ством у руско-њемачким односима 
признат дннастичкој срдачности, у 
колико она налазп одвива у држав- 
пој области. У срдачиом саобраћају 
обају Царева огледа се њихова од- 
лука, да не допугатају, да се потре- 
са традицнонално полнтнчко нрија- 
тељство између домова Хохенцолер-

на п Романова, измефу ГБемачке и 
Русијо. У сагласју са жељама Цара 
Николе на састанку двају Царева 
присуствоваће п гроф Билов. Нншта 
мањим задовољством тамо ћ.е се на- 
ћи и Цар Вилхелм са заслужннм 
државнгасом, који руководи спољаш- 
ње послове Русије. Гроф Билов и 
гроф Ламздорф поздравиће један 
другога као савезника политике, ко- 
ју ћо они у служби својих Госпо- 
дара и даље водити к оснаживању 
јамства јевропског мира, у убјефењу, 
да су иитересп њнхових држава на 
много мјеста истовјетнн а нигдје не 
противположени. Ова политика не 
затвара очп на прошле или будуће 
потегакоће. али они њу обвезују да 
буде опрезннја и смишљеннја. Ова 
се полнтика тврдо држи увјерења, 
да ма како се збило исторпјско раз- 
виће свијета, да Њемачка и Русија 
нигдје не морају нопријатељскн сту- 
пити једна против друге. С топлим 
симпатијама ми поздраљамо на ње- 
мачким водама 1Б. В. Цара Нпколу 
Ово срдачпо чувство ми смо дужни 
његовати к моћном 1(ару, који, вла- 
дајући судбом многих парода, тражи 
своју славу у томе, да буде мнрпнм 
владаоцем и стражарем човјечанства. 
ГБему је иајвишо Јевропа обавеза- 
на са садашњим свјетским положа- 
јом, којп нам дозвољава да нскреним 
жељама пратимо и даље путовање 
рускога Цара послије састанка у 
Данцигу, које ћо се извршити у са- 
гласју намјера обију страна.“ Овај 
се чланак приписује перу самог ца- 
ревинског канцлара Билова и сви 
њемачки листовн прештампали су 
га и коментиралп с великим одо- 
бравањем.

„ Фосигае Цајтунг “ у дугом 
члапку црта историјско односе ње- 
мачко руске. Да ли ћо овај састанак 
имати својих политичких посљедица, 
овом листу није познато, али завр- 
шује, пошто једном Русија уважава 
њемачке интересе. у 1 Бемачкој сама 
по себи игачезава свака мпсао на- 
рушавати ма бнло које инторесе Ру- 
снје. За Њемачку је пријатељство 
Руспје драгоцјено.

„Берлинер Цајтунг“ увнфа у 
састаику Царева догађај великог по- 
литичког значаја. Овај састанак 
отвара нову еру у источном питању, 
у ком случају Русија жели да се 
оппре на њемачку полнтику на 
ближњем Истоку. Могуће јо још ве- 
ћо зближење Русије, Њемачко и 
Француске — завршује берлински 
лист — јер се у тројни савез сад 
не може поуздатп.

„Берлинер Најесто Нахрнстен“ 
изражава увјерење, да ће се у Дан- 
цигу претрести основнн принципи 
њемачке и руске политике односно 
внсећих питања. Дични састанак 
грофа Ламздорфа и грофа Билова 
донијеће драгоцјене резултато за 
утврфење руско-њемачких односа и 
за уздржањо свјетскога мира.

Тако њемачкц листови.
Од француских листова навеш- 

ћемо главнн парпшкн „Тан.“ којн 
но вјерује да ће се Цареви на свом 
кратком састанку у Данцнгу зау- 
стављати на царинске тарифе' Има 
прадмета, које Бладаоци остављају 
својим министрима. Него држп, да 
ће се Цареви споразумјотн о поло- 
жају на ЈЗалкапу, јер је несумњиво 
— вели „Тан“ — да нема закони-

тпје бриге од оне, што потпче тај 
положај.

Од италијанскнх главни рпмскн 
лист „Трибуна" искључује састанку 
Царева сваку непријател>ску мисо 
против Инглеске, што свједочн ско- 
рашњи пут Краља Едуарда у Ње- 
мачку, и садашњи њогов састанак 
са рускпм Царем у Фреденсбургу. 
Него напомиње ријечи њемачког ами- 
раља Терпица, који јо реко, да би 
„оиај случај ратни био најопаснији, 
када Њемачка не би могла уложити 
своје сухоземне ратно сида.“ А са- 
дашње политичко коистелације не мо- 
гу се сматрати трајпима. Могу лако 
надоћи прилике, које могу измије- 
нити услово. потребе и дугаевна 
расположења. Мефународна политика 
— паставља римски министеријални 
лист — пролази тако одлучно, од 
неког доба, период транзакција и 
еволуцнја, да би била лудост сма- 
трати као коначно консолидирана, у 
данашњим њиним облицнма, посто- 
јећа групирања. Па пита: за што се 
но бн могао узетн садагањи састанак 
као продром споразума француско- 
руско-њемачког ? Берлин и Петро- 
град постали су центар свјетске по- 
лике, а Петроград впше ного Бор- 
лин, тако да Цар Никола II. пзгледа 
као Јупитер сипсТа зирегсШо шоуепз 
(којн све обрвом покреће). То је по 
римском лпсту значај састаика Ца- 
рова.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

..Рптаб 8егћЈае.“ Прпје него ли је 
изашао потоњи број нашега лнста, „Дубров- 
ник“је донио чланак, нз кога вадимо сље- 
деће мјесто:

„И човјеку неупућену у повјест и 
етнографију треба да упане у очи: одакле 
п загато се Дубровннк, Бова Которекл, 
Боеиа и Херцеговина, Сријем п Црна Гора 
проглашују хрватскијем земљама. Још се 
више треба чудити, што је речена одлука 
бнла састављена споразумно између Ватн- 
кана и Беча, гдје бп требало да буде људи, 
којп боље познавају повјест и етнографију, 
Овдје мн говоримо о стварп са иачелнога 
и научнога становишта, о чему треба и у 
једном полнтичком чпну водити рачуна а 
ве спустити ее на нивб шовинистпчкијех 
хрватскијех листова Нас ни мало не узне- 
мирује утопнја „Велике Хрватске“, како је 
напртана у бреву папе Лава ХШ, са бла- 
гословом грофа Агенора Голуховекога, јер 
се тај полнтички попзепз не ће никада 
остварити и поред тако дебелијех кумова. 
Нас само изненађује, како се је ватиканека 
п бечка дппломација пустнла пасамарити 
од хрватекијех политичкијех занешењака, 
какви су већипа горе наведенијех надбп- 
скупа и биекуна, јер дипломација увијск 
обилује фпнијем тактом и начином и према 
евоме противннку, док папински ћгетс за- 
дире у најосјетљивијн живац и нијече 
српско пме у гори спомснутпјем земљама. 
Што се тпче Ватикана, особито папе Дава 
XIII, биекупп Хрватп такли су у жицу, 
која тамо најпријатнпје одјекује, бива сје- 
дињеље цркава Они еу за цијело предета- 
вили папп, како ће преуетројеип свето- 
јеронимски завод посредс^вом Хрвата и 
хрватекога имена бпти нај јача полуга за 
еједиљење цркава на Балкану Папа Лав 
ХШ, кому је особито ерпу прирасла уто- 
пија о сједињењу цркава, извршио је. што- 
год су хтјели бискупп политичари. Нагла- 
сујемо политичарп. јер је њима више пред 
очпма велико-хрватска чолитпка него црква. 
Да еу они у првом реду прковњаци, били 
би свјетовалн папу, да у своме ћгеуц епо- 
мене једнако српско и хрватско име Тијем 
више што надбискуп барс.кн носи наслов: 
поглавица краљевства Србије (рптак ге§т 
8егћ!ае). Тај су наслов још у средњем ви- 
јеку подијелиле папе барскијем надбиеку- 
ппма. Под духовиу јурпсдикцију барске 
надбпекупије подпадаху у средњем ввјеку 
јузвна Далмација, Босна и Херцеговина,

Србнја, Црна Гора и сјеверна Арбанија; 
ове земље разумијеваху папе у средњем 
впјеку по! називом ге^пит ЗегМае (кра- 
љевство Србпје), а надбнскуп барски бијаше 
рпшаз т. ј. поглавица љпхов у духовном 
погледу. Сада, у двадееетом вијеку, нала- 
зимо у бреву надбисвупију барску стрпану 
у хрватске земље. Из овога треба закљу- 
чити, док се друговдје у погледу повјестп 
и етнографије напредује, да се у Ватикану 
нззадује. Нлп су папе у средњем вијеку 
били на правом путу, тада је папа Лав 
ХШ у погледу евога бреве на погрешном 
путу. Или су папе у средњем вијеку били на 
погрјешном путу, тада је Папа Лав ХШ на 
правом. Из ове се дилеме не бјежи Папе у 
средњем вијеку нијесу били у стварп, о којој 
говоримо. на кривом путу, јер еу веома че- 
ето опћпли са српскијем владаоцима, те су 
пзближе познавали балканеко полуострво. 
Док Ватикану у погледу Срба п ерпскога 
народа буду мјеродавни Штадлери и дру- 
жпна, дотле ће између римске столице и 
Срба зпјати непремостив јаз. Да велико- 
хрватскп политпчари нијесу добри већ суд- 
боноени поередници, доказао је и овај до- 
гаћај, који је без икакве потребе посијао 
већи неспоразум и већу неслогу, него што 
је прије постојала, између заинтерееовапијех 
држава и народа. Тако је било до сада и 
тако ће бити унапријед, јер ко не умије, 
да своју кућу очува и одржи, тај не може 
ни другоме користцти.“

Ко рови на Балкану. Новосадскп 
„Браник“ одговара „П. Лојду“ на његову 
оптужбу против Русије овако:

Ако „Лојдово“ пзлагање о балканској 
полптпцп није метак за узбуну пред из- 
боре за угарекн сабор, онда је „ Лојд“ упо- 
требио смицалпцу по нашој народној из- 
рецп: „Кажи мп, да ти не кажем.“ „Лој- 
дова“ „злагања о комешању на Балкану и 
о полнтичкој сптуацнји тамо, која може 
изазватн озбиљне сукобе, са свим су оправ- 
дана. Свп знаци показују, да се Балкан 
налазп у слпчноме стадиуму, у коме ее 
налазио почетком седамдесетих годпна. Од 
Рпјеке до Цариграда и од Саве и Дунава 
до Коронског залива сва пдемена и еви 
народи балканскога полуострва зловољни 
су и незадовољни. И та зловоља и иеза- 
довољство имају свога дубокога коријена 
у несређеним приликама, у неснгурности 
положаја и у стијешњости експанзивне снаге 
њиховог народног живота.

Још кад су се крајем седамдееетпх го- 
дпна на берлинском когресу ријешаиала 
балканска питања, морало је за свакога 
човјека, који даље гледа, бити јасно као 
дан, да су одребе берлинскога конгреса 
само провизорно ријешиде питања балкан- 
ска п само привремено отклониде дефини- 
тивно ријешење њихово. Свакоме држав- 
нику још при потписивању берлинскога 
уговора морал<> је бити јасно, да њиме још 
ни близу пијесу уклоњени еви узроцн 
незадовољства, несталности и несигурности 
на Балкану и да је само питање ближега 
или даљега времена, када ће историјски 
развитак балканскпх народа пптање њи- 
хова опстанка, живота и напретка опет 
ставити на дневни ред.

За ово двадесет година сам историј- 
скп развптак: ширење и јачање националне 
свпјести п снажење и напредовање бал- 
канских народннх држава у свакоме по- 
гледу — довео је балканско литање опет 
у етадиум. у коме оно мора опет т,а избије 
и само собом да се стави на дневнн ред. 
Аустрпјска окупација у Боснп „ Херце- 
говинп не Само да није усрећила српски 
народ у тпм покрајинама. него је изазвала 
у иароду још веће незадово.вство, „его 
што је бнло под турском владавином. Тур- 
ска је убијала материјално и тјелесно, а 
аустријска окупациопа влада убија п мате- 
рнјално и морално и душевно и тјелесно 
и економно. Народи турске царевине у 
прнродном нагону за самоодржањем реаги- 
рају на насилна средетва турске управе и 
турскога јавног жпвота; и тамо је неза- 
довољство за посљедњих двадесет годнна 
расло све јаче п јаче. А четири младе 
балканске државе, заузете много својпм 
унутрашњим бригама, консодидовањем и 
снажењем п радом на нациоиалним задат- 
цима својим, стијешњене су од већих држава 
и епутане и политички н окономно тако, 
да пм је цно напредак стављен у опасност, 
ако се економно п полнтнчкп не еманпи- 
пују од страног утицаја.



У свпма покрајинама дакле, у евима 
племенима и у свима државама на Бал- 
вану мало је задовољних људи. Суморност 
и задовпљство огледа се на челу свакога 
човјека, који станује на Балкану а мисли 
и осјећа. Свп виде. да је ово прелазно доба, 
и да је то прелазно доба дошло у стадиум, 
пз кога нема пзлаза без велике борбе и 
великпх мука. И сви су мпслени људи 
забринути за будућност своју и за будућ- 
ност своје државе и свога народа.

Историјским развитком дакле балкан- 
ско питање само собом истакло се н истаћи 
ће се на дпевнп ред. Стање на Балкану 
песносно је и до кризе може скоро доћи. 
Ако се у опгате може говорити о кривици 
нечијој због тога, онда се може говорити 
само о кривици оних, који су убрзалп 
изношењем балканскога питања на дневни 
ред и помагали покрет и незадовољство 
балканског народа. „Лојд“ нма потпуно 
право, кад тврдц, да је ситуација на Бал- 
кану озбиљна, те да скоро може доћи до 
великих катастрофа; и сви онн, који у 
томе погледу опонирају „Лојду“, варају 
самн себе, јер хоће да се уљуљушкају у 
слатке снове великога н дуготрајног свн- 
јетског мира. Пе, барута је на Балкану и 
сувише а варнице вркћу на све стране. У 
томе погледу дакле „ Лојд“ има потпуно 
право.

Али је „Лојдово“ доказивање, да су 
руски агнтатори на Балкану криви данаш- 
њој ситуацији, погрешно, тенденциозно и 
дажно. Овака ситуација постала би вре- 
меном сама по себи, а што је комепхање 
убрзано и уекорено, узроци леже ближе 
„Лојду“ и Балплацу, него државницима 
на Неви. Да јасно кажемо: ако су нечији 
агитатори ровили на Балкану и дражиди 
народ на незадовољство и илемена једна 
против других, онда су то радили аустнј- 
ски агитатори и тајни агенти. И ако Јев- 
ропа треба некога да позове на одговорност 
због тога, што је наступило прије времена 
комешање на Балкану, треба да позове на 
одговорност ону господу, која мисле да 
имају патент да усрећавају пароде. Они 
су кривн незадовољству народа у Босни, 
они су криви већини унутрашњих трза- 
вица у Србији и Бугарској, они су крпви 
бјесомучннм пзгредима арнаутскнм н систе- 
матском истријебљењу Срба у Старој Ср- 
бијн, они су крнвп неслози и антагонизму 
међу балканскнм народима и балканским 
државама,

Д 0 п и с и.
Манастир Морача, 22 августа 1901. 

— Од како еу побожне руке Немањића 
подигле ову свету обитељ никада веселија 
није била, нити у вишем задовољству пли- 
вала него данас, а и како не би, када у 
своја њедра прима Узданицу своју и наду 
цијелога српства — прима свога дпчнога 
Господара са два Узвншена Његова Сина.

Уочи 19-ог овог мјесеца у вече стиг- 
ли су били у Колашин Њ. Кр. В. Госпо- 
дар, Њ. Кр. В. Престолонашљедник Данило
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КЊИЖЕВНОСТИ.
II.

Пјетро Косса
(Ив „Новог Времена.“)

Драматургом Коссом ја завршујем мо- 
је прте нз савремене италијанске књнжев- 
ностн, печатане у „Н. Времену“ у току 
трн посљедње године. Строго говорећи, 
њсму и није мјесто у реду још живпх 
пнсаца, којима су бпле посвећене ове црте. 
Он је пнсао само за театар, којега се ја 
не дотичем, и умро је већ назад петнајест 
годнна. Ма како бнло кратко ово вријеме, 
отада се беспорно збио уочљив нокрет у 
италнјанској књижевностн у смислу збли- 
жечш с иравцем и карактером других јев- 
ропских, особито сјеверних литература. Не 
знам, каква се шћаше промјена збитн с 
Косом, да је он остао жив — он је умро 
у цвнјету жнвота, доживјевшн тек четрде- 
сет н пет годнна, — алн сада он изгледа 
као да је остао на страни од опште струје 
своје отачаствене књпжевности. Садашњи 
драматурги п другу манијеру имају и своје 
сижете узнмљу не отуд, гдје нх је Косса 
тражно, иначе нх обрађују, и лаћају се дру- 
гнх задатака. Инак је он тако крупна но- 
јава у трагеднјн, и то но само у италијан- 
ској, — он је тако велнки таленат сам по 
себн. и ако нема нодражатеља. да се он 
не може мпмонћи ћутањем, кад желиш 
уцознати читаоце са савременом пталпјан- 
ском књижевностн.

Косса је бпо типпчним потомком 
Квирнта п по спољашњости, н по карактеру, 
н свему начину свог живста. Гледајућн 
његов корјснпти не велпкн стас, четвероу- 
гласти широки облнк његове главе и ли- 
јене црте његова лица, п нехотпце су до- 
лавпле на ум слике рнмских легионера, 
извајаннх у барељевима колсне Тројанове, 
иди сдике становннка Транстевера. Овп

и Њ. Височан. Књаз Мирко са Својом 
пратњом, гдје су се бавили 20. и 21. чп- 
нећп излет до Свога забрана у Биоград- 
ској Гори. Куда II па коју ће страну окре- 
нути из Колашина то нико знао није. Тек 
једва 22. у јутру стали су се били разно- 
сити гласови да ће Господар доћи у Ман. 
Морачу, али се извјсно знало нпје прије 
7 ура када гласник стиже п каза да Го- 
сподар долази исти дан овамо на подне. Но 
сад је бпла јуначка невоља, у манастир^ 
нико био није осим нашег вриједног архи- 
мандрита Дожпћа са племенскпм свештен 
ством, који за једини часак као муња све 
припреми и уреди што је било нужно за 
дочек високијех Гостију. Чим су се накло- 
нили на врх Чиоца на поглед манастира 
отпочели су пуцати топови и звонити зво- 
на. Та дивна хармоннја трајала је све док 
су ушли у манастирско авориште, гдје су 
их дочекале двије упарађене чете војника 
и високопречасни господин архимандрит са 
свештенством у литији, који пх је поздр 
вио са сљедећим говором:

„Благословенв грндми во пмн Господне.“
Високи Гости:

Милостиви Господару,
Свијетли Престолонашљеднпче Данило, 
Свијетли Књаже и Велики Војвода Ди- 

митрије!
Из религиских побуда п душевнпјех 

осјећаја данас долазите на поклоњење овој 
светој стародревној обитељп Господњој, да 
у истој иринесете усрдне молитве за спас 
и срећу рода људскога, Својега владајуће- 
га Дома, вјерних Вам поданика п милих 
пријатеља.

Милостиви Господару! Велика радост 
загрнјава срца и душу овамошњијех Ваших 
поданика видећи поред Вас Вашега Сина 
Престолонашљедника Данила, који ће вре- 
меном и Божијим промислом замијенити 
Оца као Стеван Немању. Тако пак видимо 
Књаза н Велпког Војводу Димитрија дику 
и понос Узвишенијех родитеља и браће а 
праву похвалу Вашега народа, и у тој ра- 
дости скупа овамошњи Ваш народ узноси- 
мо молитве Богу и Богомате.ри да много- 
љетно поживи Вас и цијели владајући Дом 
— Амин.“

На ове ријечи архимандрита на сва- 
коју страну од около стојећега народа за 
хорило се ампн и одушбвљени усклици 
„Жавио Господар и Његов Узвншени Дом!“ 
Затим су Високи Гости ушли у цркву да 
се Богу помоле, а г. архимандрит са све- 
штенством извршио је црквени обред за 
којијем је сљедовало многољетствије за 
срећу и дуг живот високих Гостију, Њи- 
хова Дома, Митрополита и народа. Када 
су изашли из цркве отиочинули су у одре- 
ђеном за Њих стану. Затим ноагље малог 
одмора Њ. Кр. В. Господар са Узвигаени- 
јем Синовима повратио се у народ и у 
цркву. те еу посматрали црквеио-псториј- 
ске догађаје, који су изнешени у живим 
бојама у овој цркви Пошље тога шљедо- 
вао је објед По објсду опет су се повра- 
тили у цркву те су посматрали опет дога- 
ђаје н читали старе натппсе уз објашњење 
архпмандрита са свештенством. Затим су

људи, упорством воље, снлом духа и сна- 
гом тијела одољијевајућн невјеројатним 
препрекама, задовољавајућн се с веома ма- 
лим, утврдили су са својом отаџбином 
огромну државу, каква је пкад постојала 
у свијету до наших дана Будући пјесник 
ннје лако у жпвот ступио. У папском 
Риму, гдје је он узрастао, интелектуалнпм 
силама није било мјеста. Једина могућа 
„аријера бпла је адвокатура плн учитељ- 
ство Косса је свршпо течај као јурист. У 
Риму је вазда бпло много адвоката, и он 
је морао да се лати учитељства, обучава- 
1ућп долазеће иностранце, понајвише Ин- 
глезе, у језнку и књижевности иаалијан- 
ској. Него како су у прошла времена пно- 
странцн долазили у вјечни град на опре- 
дјељено п не тако дуго врнјеме. Косса нп- 
је много зарађпвао својпм лекцијама. Он 
је често морао битн вегетаријанцем по не- 
вољи, али он ннје клоњивао духом. био је 
увјерен. да ће му се најпослије срећа 
осмјехнути, па се задубливао у своје пје- 
сничке магате и у нзучавању прошлости 
своје отаџбнне Васпптан у старо-класнч- 
кој школп, под руковођењем духовннка, 
он је пзврсно знао латпнски и грчки је- 
зик, и он је лако латинскн имровизирао 
какву оду пли карму. Колпко је пута сје- 
дећи у првој простори јц у свпјсту познате 
СаГГб Сгесо, у њеном десном углу он за- 
бављао пријатеље латинским и грчкнм 
импровнзацијама о савременима темама. 
Нријатељима је бпло велико задовољство 
слушати зле и оштроумне сонете извјесног 
рнмског пјесника Паскареллна, алн су се 
латинског језика сви впше или мање сје- 
ћали, и зато су оде Коссине наодиле за- 
служено одобравање. Коеса је љубио старн 
свнјет, на душак је читао класнке, радо 
је тумарао по величанственим развалинама 
роднога града, н по његовој околини, скром- 
но али не без поноса сјећао се свога рпм- 
скога поријекла. Ова патриотска црта про- 
внрује свуда у његовим пјесмама, кад се 
тиче древног свијета; његов Антонпје умп- 
рући говорц : „Син Рима — мене су саио 
Гпмљани побједилп.“

разгледали малу Никољску цркву, која је 
по предању подигнута прпје велике цркве, 
сстале просторије манастирске, околину и 
чувени водопад „Светигору.“

Преко дан )'е Господар срдачно са 
сваким разговарао, а особито са старпјем 
људима, с којимаје дијелио ратничку срећу. 
распитавши их о бојевима, који су се до- 
гађали у Морачи, а нарочито о потоњем 
боју 12 јула 1877. У вече на вечери Го- 
сподар је подигао величанствену ? у име 
Божије, а у славу св. Немањића. који су 
овакве задужбине подизалп, са којима су 
православну вјеру и српеку народност одр- 
жали, а у здривље старјешине овога ма- 
настира, који обдвжава овакви ред и стара 
се за напредак овог манастира На ове рије- 
чи Господареве одазвалн су се присутни са: 
„Живио Господар и његов узвишени Дом“!

У јутру 23-ег, Узвишени Гости по- 
моливгаи се Богу \ овој св. обитељи. коју 
је Господар богато обдарпо, а опростивши 
се с архимандритом — старјешином мана- 
стира н са народом, отпутовали су преко 
Лијешња у Никшић. Како чујемо, цјело- 
купно илеме Ровачко слегло се било на 
Лијсшње, гдје је бно приређен свечани 
дочек уз највеће одушевљење народно. 
Господар је био веома радосан и разговарао 
се са сваким најсрдачпије.

Управа манастира Морачког намјерава 
за овај богатн дар Господарев купити једну 
скупоцјену утвар, коју ће намјеетити у 
цркву за успомену премиле посјете Узви- 
шених Гости. м.

Никшић, 2 септембра 1901. — (У ч п- 
тељска скупштина.) Као врло важ- 
ну појаву, која нас испуња најбољпм на- 
дама за пстрајну будућност у напретку 
наишх школа, нмам вам саопштити, да се 
је у нашем Оногошту састао збор црногор- 
ских учнтеља, којн су по претходно утвр- 
ђеном споразуму од постојећих помјесних 
удружења на исти позвати.

Та нас појава у толико још већом 
радошћу напаја. што у овако братскоме 
састанку и њиховом узајамном раду види- 
мо одлучну вољу, истрајну снагу и живо 
прегнуће повести коло напретка повјерене 
пм народне среће, савлађујући све препо- 
не, које их на тешком путу позива њихо- 
ва сријетају.

Ми веселог погледа посматрасмо те 
младе носиоце и претставнике иародне про- 
свјете наше, како, загрпјани вољом и оду- 
шевљењем, теже за напретком својим и за 
срећу домовине своје.

Освану 26 август, заказатн дан њи- 
ховог састанка. Пред оси. школом скупље- 
ни учитељи н на челу с главним надзор- 
ником г. Ћуром Поповићем, који као прсд- 
ставник Високог Министарства Просвјете, 
на скупштпну бјеше дошао, кренуше се св. 
Василијској цркви, да се помоле Богу за 
благослов отпочетку њиховога рада.

Послије службе учитеље је најмнло- 
стпвије прнмно Њ. Кр. В. Господар пред 
својпм дворцем п о свакојем се наособ рас- 
пнтао, напоменувпш укратко своју жељу, 
да њихов рад уродн добрнм плодом по на- 
предак његове земље.

Испрва он није мпслио о књижевном 
раду. Трудно да се ја варам, ако речем, 
да му је прву мисао о том раду дало оп- 
штење његово са разним иностраним ње- 
говим прнјатељнма, умјетницпма, којл су 
живјели тада у Риму. Прве његове драие 
биле су из савременостн, но сасвим пз 
туђега и њему непознатога жнвота. Једна 
је била „Пушкин“ друга „Бетовен.“ Прва 
је бнла узета нз живота нашега пјесника, 
друга нз живота њемачког компознтора. 
Пушкинова судбина живо га је заинтере- 
совала, и он је у час напнсао своју драму, 
распитавшп п прочитавиш све што је мого 
о пјеснику, чије је нме вазда нзговарао по 
италијански „Пускнн," ма да су се његовн 
пријатељн Русн старалп, да га науче, да 
правилно изговара име хероја. За ову 
драму узео је као основ Пушкинов живот 
фамилијарни, као рјешење —. његов двобој, 
а општа јој садржнна састојп се нз сви- 
јетле личности пјесннка, нз његовог висо- 
ког духа н магата, које није у стању да 
оцијени већпна, која га окружава. А овој 
драми, сад већ сасвим заборављеној, која 
нијс уљегла у нздање пропзвода Коссиних, 
нема особито велпких погрјешака у пре- 
стављању руског живота, и ако потребито 
знање о томе није пма окле поцрпстп. У 
њој није изостала ни допља пјесннкова, 
чијн су осјећајн према своме васпитнику 
вјерно нзраженн; али су сасвим наказанн 
односп пјесниковп према женн, која је 
наслнкана суровпм бојама. Младп драма- 
тург ту се није старао о псторнј ској истпни, 
бавећн се само психолошком анализом 
факта п нрнлика, које су довеле пјесника 
до смрти у двобоју. У то доба није бнло 
нн на руском језику још почетано много 
материјала о Пушвину, којн је кашње 
изашао. Погрјешке италијанскогдраматурга 
односно лнчног жнвота пјесннкова зато се 
могу извинити. Његов Пушкнн, умирући, 
оставља својнм пријатељима у завјештај 
бољу будућност. а не пнтање женино, која 
се пред њпм баца, што њој оставља, с гор- 
чином оштро одговара: „А вама? Оетављам 
евоје богаство!“

За тпјем се учптељп повратише у 
салу осн. школе, која пм је за скупгатин- 
ски рад нампјењена бпла, ђе заузеше своја 
мјеста. Мјесни учнтељ ђакон Косто М. 
Лучић у нме предсједника постојећпјех 
удружења поздравио је учитељски збор. 
па се тајним гласањем отпочео избор скуп- 
штинске управе у коју већином гласова 
уђоше: за предсједника Андрија Јовиће- 
вић, за подпредсједннка Алекса Чукић и 
за дјеловође: Крсто Ненезић и Арео Ми- 
нић. Одмах по пзбору часника приступило 
се нужним радовима, нзмеђу којнх ее као 
врло важном пнтању приступило претре- 
сању Наставног плана.

При свргаетку сједпице скупгатина је 
једногласно н на задовољство усвојила 
нредлог о остварењу „Црногорског Учи- 
тељског удружења,“ ради чега се озај збор 
управо и састао, како би уједињеним си- 
лама могао темељније радити на сређива- 
њу нашнјех школ. прплика. од којијех за- 
виси поспјешност или лабавост а које још 
ннјесу сређене онако, како треба, па да 
учитељ може на његову свестрану помоћ 
рачунати.

Други дан приступпло се прегледи- 
вању учит. радова којн су за овај скуп 
приређенн били, као и разним предлозима 
нојединих прнсутних учитеља, на које су 
донешене скупштинске одлуке заведене у 
нарочито за то справљеноме запнснику.

Скупштина Је трајала четири дана од 
26 до 29 августа, за које су вријеме учп- 
тељи претресали разна пнтања школска, 
која жпвог ннтереса пмају по општи на- 
предак учитеља и гакола. Ту се прежлага- 
ло, упутства тражило, савјетовало, обавје- 
штавало и расправљало, у многоме руко- 
вођени напутцнма и поукама свога стар- 
јешине гл. шк. надзорника г. Ђура Нопо 
вића, који је и овога пута, као сваг^а до 
суд, показао, да му са најбољнм жељама 
на срцу лежн напредак п углед повјере- 
ног му црногорског учитељства.

Рад је био такав, какав се само по- 
жељети могао. Одавна се учитељн у ово- 
ликом броју не виђеше, па се зар у жељи 
састатоше н једнодужно прнјонуше к оства- 
рењу опће цијељи.

Ово је сваке хвале достојно, тијем 
више, што је на овај овако племенити и 
красни похват њих нагнала сопствена 
жудња за усавршавањем и међусобним пот 
помагањем. којему је оснивање „Црногор- 
ског учнтељског Удружења“ дало сталног 
темеља и нама јасног доказа: да је наш 
нодмладак у јаким рукама и да се васпи- 
тава само онако, како је сходно иашему 
духу. Сувнше, ово нам је и драгоцјена за- 
лога наше срећније будућностп, којој наши 
учнтељи, као највреднији народнп трудбе- 
ннци, ударају овако темељиту основу.

Трећег дана је најмилоствпје благо- 
изволио посјетити учитељску скупштину 
Њ. Кр. В. Господар Књаз Ннкола I, ђс 
се у најпрнјатннјем расположењу задржао 
два п по сата, дајући као марљиви отац 
својој ђецн савјете учитељнма за њнхов 
рад и њнхов позив, истичући им као глав- 
нн темељ васпнтање омладине у духу на- 
родннх потреба н народних осјећаја, „зја-

На ове ријечи завјеса се спушта. 
Драма се преетављала у невеликом рим- 
ском театру Сферистерио, који се наодио 
на углу улице ПиаКго Гоп1ане и У1а Рагћа 
Р1а. садашња „20 зе&етћге,“ (тако преиме- 
нованој послије заузећа 20 септембра вјеч 
нога града.) Драма је имала слаби 
успјех, и ако ннје оскудјевало пријатељ- 
ског подржавања Била је однграна веома 
добро и изведена савјесно. Спомињем се, 
да су ме тада поразиле високе чизме, у 
којима је излазио и сам Пушкин и његов 
друг Делвнг. и већина драмскнх особа. 
ЈЈзгледало мн је то погрјешка режисера, 
ау ствари је режиеер нмао право.

Друга драма „Бетовен" још је мање 
успјеха пмала. Њу нијесам видио: еамо 
сам је читао и мало се сјећам њезине са- 
држине.

К интпмном животу пјеснпках п 
умјетннках Косса се повратио само у својој 
драми „ЋећилијаД у којој је студија из 
живота млетачког умјетника Ђорђоне (Бар 
барелли), и днјелом у комедијн „Плато н 
његов вијек.“ „Ћ.ећиднја“ Је много интере- 
сантннја од првих драма Коссиних; у њој 
се већ видн рука искусног мајстора, ње- 
знн језнк н етихови су изврени, него сама 
садржина незнатна, ситнобуржуазна н кп- 
село-ромапгнчна. С драмама пз личног 
жпвота није пнсцу ншло за руком; он је 
сам остао понижен и нпје могао дати оно 
у чему је бно тако снлан — мајсторских, 
живих слнка старога илн средовјечнога 
живота, које су служиле као хероји у 
његовим пјесама. Комедија „Плато и његов 
внјек“ много је жнвља н простнја Главна 
јој Ј’е садржина личнп живот пјеснпка 
Плаета, (који је за дугове пао у ропство, 
па се ослободио литературнпм успјехом), 
него низ псторијскпх слпка рнмског жи- 
вота п з епохе, кад су с Платом жнвјелн 
Сциппон афрнканскн п Катон Утички, 
строги цензор и прогоннтељ Картажана. 
Ова је основа тако пнтересантна. да забо- 
рављага недостатак садржине саме коме- 
дије. II ове пјесне, кад је већ К сса био 
на гдасу, нијесу имале никаква уснјеха.



вивши пм и своје очинско задовољетво на 
љиховом неуморном труду, који онп чнне 
не само по законској дужности него и по 
властптом осјећању усавршавања и кора 
чања трагом напредних народа.

Висока посјета Њ. Кр. Височанства 
п очински савјети његови удвостручили су 
снагу и пзазвали још јаче одушевљење учи- 
тељима на усавршавање њиховог позпва п 
на уепјешније извођење рада њнхова а 
нама још боље потврђују увјерење: да 
сваки напредак наше земље подједнако за- 
нима нашег Господара, а највећма проевјет- 
нн напредак. којн као главнн пзвор свију 
струка државног живота н јест и бнће еваг 
да најпоузданији темељ свакојег наиретка.

Да је он свакад гајпо њежну пажњу 
према учнтељнма, нма пуно доказа, а и 
овог пута стнјечемо новн доказ Његове 
према њима очпнске пажње и задовољства, 
јер не само што је међу њпма на скупу 
за 2*/2 сата пробавио. него је и видннм 
знацима дао доказа своје велике пажње и 
наклоности, благопзволившп десет њнх од- 
ликовати орденима за ревносно вршење 
службе њихове.

Пошто је дневни рад исцрпљен, про- 
читао се кратки правилник .. цр. уч. удру- 
жења,“ који је као нацрт од одређеног за 
то одбора у врпјеме скупштннскога рада 
приређен био.

Како се чује, ово младо но снажно и 
одушевљено удружење намјерава покрену- 
ти свој часопнс, кад се мало боље уреди, 
н основатн фонд за племените н корисне 
цијељи.

При крају скупштнне прнступпло се 
тајнпм гласањем избору управе за „Цр. 
уч. Удружење“ у коју је ушла сва стара 
управа са избором неколико још чланова 
управног одбора.

Овом прилнком нпје се нн грађан 
ство вароши Никшнћа оглушнло скупа 
учитељског.

Вриједно дакле и свагда гостољуби- 
во грађанство ове вароши, сматрајући за 
особнту част. којом су га црногорски учп- 
тељи првом својом скупштнном почастнли, 
приреднло им је 28, августа у вече богату 
закуску, па коју је уз гл. шк. надзорнпка 
и учитеље позват бпо ц повећи број от- 
мјених грађана никшнћкнјех.

Предсједнпк општнне, као домаћнн, 
Обрен Рњез наздравио је Њ Кр. В. Го- 
сподару. Гл. Шк. Надзорник Владајућем 
Дому, пресједник црногорског уч. удру- 
жења А. Јовнћевнћ у пме скупштнне гра- 
ђанству н поп Ш. Мартиновић учнтељству. 
Оспм овпјех и још је пало повише родо- 
љубивнх здравпца и све су пропраћене 
бурннм одушевљењем, послпје чега се на- 
кон чнтава два сахата, пробавившп у прн- 
јатној шалп пјевању н разговору, разнђо- 
ше носећп свакп са собом најпријатније 
успомене.

Оснм овога Општнна вароган Никши 
ћа и још је већу част указала врнједним 
учнтељпма иашпм, те је због тога у наро- 
чити списак унијела својеручне потписе 
свнјех присутнијех учитеља, за чување у 
својој архивп, као знак пријатног сјећања, 
п сувише сваком поклонила по једну див-

ну слику величанственога храма ев. Ваеп- 
лнја у Ннкгапћу. која ће учитељнма као 
драги спомен њнховог првог састанка у 
Никшићу служптп п за указату им част 
од стране родољубпвог грађанства ннк- 
шићског.

Такође п Окр. капетан Обрен Нико- 
вић понаособ изволио је почастити скуп 
учитељскн те им је дао доказа, да као 
старјешнна овог мјеста и нахнје даје добре 
прпмјере цијене н поштовања нашим труд- 
беннцима око наридне среће и проовјете.

На растанку опраштајућп се са на- 
шпм вриједннм учитељима пожељесмо им 
срећан пут са најбољим надама за кори- 
стан успјех у врло важном послу њихо- 
воме као и то, да неће клонути под тере- 
том труднога нм рада њнхова. за које нам 
најбољега јемства даје одлучна воља њи- 
хова и предано одушевљење, чим ее сваки 
успјех постизава, као што ће и овај њихов, 
ако Бог да!

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Мекиње као храна сточиа.) — По-
зната је ствар, да се прн разумној исхрани 
стоке не може и не смије једна те једна 
храна увнјек унотребљавати, јер не само 
да п сама стока лако огади такву храну 
но изгуби п прохтјев за јелом те нам нн 
оне користи не даје које бп пначе, при 
доброј храни н њези, од ње с правом оче- 
кпвали. Отуда и долази разноликост и 
промјена хране као врло важна чпњеница 
у сточарењу. Поменућемо само још н то 
да снјено, слама, овас, јечам, кукуруз п т. д. 
често пута не дају нам такве резултате 
какве очекујемо, јер се непаметно употреб- 
љавају. Зна се, даље, да стока потребује 
на првом мјесту довољну колнчину каба- 
сте хране (сијено, слама) а затим и довољ- 
ну количпну јаче хране (зрнаста храна). 
И мекнње се сматрају као јака храна. Код 
нас се оне слабо унотребљавају код рога- 
те стоке, алн пм се ипак нарочнта пажња 
поклања при исхранн свиња п млпјечне 
етоке. Мекнње су доиста одлична храна за 
сву млпјечну стоку. Оне су много хран- 
љивнје од самог жпта, саме зрнаете хране 
Многим испнтнвањем, нашло се да оне 
садрже саме више бјеланчевине у сварљп- 
вом виду и впше мастп. Дакле, мекиње 
»трице) садрже баш оне хранљиве састојке 
у већој мјерн но зрно, којн су најваж^ч- 
ји у псхранн стоке, докле зрно сад,,жн 
више угљених хндрата. Осим тога ваља 
знати, да мекиње скоро трн пута нмају 
толико фосфорне кисјелине, калнјума и 
калцијума но жита уопште, и с тога су 
оне врло добра и много боља храна за 
млијечну стоку од све остале, јер се баш 
излучпвањем млнјека из тнјела животпњ 
ског удаљује велика колпчина фосфорне 
кисјелнне. Исто тако мекиње еу ненадмаш- 
на храна п за исхрану младих грла, за 
бремену стоку и младунчад, јер п овдЈе 
далеко боље исхрањују но зрнаста храна 
и грла храњена мекпњама много боље на- 
предују и јаче се н брже развијају. То је 
лако објашњиво тиме, што, као што поме-

нусмо, мекиње пмају већу колпчнну фое- 
форне кисјелине, кадијума и калцнјума 
која еу једнњена од врло велпког значаја 
за образовање кошчаног скелета. Држало 
се, да су мекпње теже сварљиве но жито 
од кога еу добпјене. То не стојн у ствари, 
јер при сложености органа за варење код 
прежпвара то не игра ннкакву улогу, а 
кад знамо, да мекиње у мањој колнчинп 
садрже више хранљивнх састојака од жн- 
та у већој колнчннп, онда је сасвим 
оправдана употреба мекнња за храњење 
све етоке.

Што се тпче пнтања да лп су боље 
ражне или пгаеничне мекиње то је тегако 
правнлно одговорнти. Обично су храњп- 
вије мекпње ражне. Код нас се употреб- 
љују најчегаће пгаеннчне мекнње н оне су 
одлпчне за храну музара, нарочито гдје 
се миого полаже на добро н масно мли- 
јеко. С мекињама треба хранптн н тегле- 
ћу стоку, теглеће коње и, најзад, свпње 
па и пернату живпну, јер је то храна ко- 
ја веома повољно утиче на развиће тијела 
н на пропзвођење снаге.

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т И
Цетиње, 7 септембра.

(Погранично питање на Мокрој.)
које је било толико ларме у иностраним 
листовима љетос подигло, добром вољом 
царско отоманске владс и наше, дигнуто је 
већ са дневног реда. Како је граннца остала 
означена самим хрбатом Мокре, остала су 
у турској граници нека пасишта и ливаде 
наших поданнка, којн су пх вазда до сада 
ужпвалн, ма да су Арнаути с друге стране 
водопађе те планине подизали приговоре, 
у намјери да их присвоје. Усљед љетошњих 
догађаја у Старој Србији и опште арнаут- 
ске узрујаности тп наши сусједи охрабрише 
се и иодигоше да се оружјем у руци опру 
даљсм ужнзању права нашнх власника на 
поменутим ливадама и насиштима. Познато 
је већ како су мјесне власти с обје стране 
стануле на пут пријетећем сукобу, и како 
су обје владе то питаље узеле у своје руке. 
Царско отоманска влада предложила је на- 
шој новчану накнаду за овогодишње сијено 
и уживање пасишта, и наша влада је на 
тај предлог пристала. Та је накнада већ 
стигла, и г. Илија Вулетић, секретар ми- 
нистарства ииостраних дјела, већ је понио 
новац на Андријевицу, да га с тамошљпм 
властпма раздијели дотичннм власнпцима. 
А надамо се да ће идуће љето наћи пи- 
тање о овим лпвадама и паспштима коначно 
уређено, те да већ неће узнемиривати ни 
наше пограничаре ни владу нашу.

(Нападај арбанашки на парабро- 
дић „Ј1аставицу“ у Скадарскол језеру.)
Јављено је у прошломе броју „Гласа Цр- 
ногорца“ о доласку професора Цвнјића и 
о његовој научној екскурсији поЦрној Гори 
и скадарској области до Љеша. Глас о 
научној спреми г. Цвијића допро је п даље 
< д српскнх земаља по научном свијету. 
Радове му штампају гдје год се јави, осо- 
бито новнја истражнваља о Балканском

полуострву. Госп, Цвијпћ је пропутовао и 
научно је пспитао скоро цијело полуострво 
до детаља. Кориговао је много и много 
виспна на планинама Балканског Полу- 
острва; премјерпо је сва већа јевера осо 
бито македонека; остало му бјеше наше 
Скадарско Језеро и Јаљинско. Које због 
премјеравања Скадарског Језера, које због 
проучаваља планинских система, који се 
протежу западном страном полуострва, же- 
лећп све то проучнти и на научиој основи 
успоставити пружања Динарских Алпа до- 
кле досежу, гдје се сучељавају са мето- 
хиским ланцсм, дошао је ове годнне са 
својим бившпм учеником а садашњнм про- 
фзсором солунске гимназије Петром Јан- 
ковпћем у Црну Гору. Његов долазак у 
нас је врло радо примљен н наша влада 
ставила му је на расположење сво своје 
органе што би му затребало на научном 
путу. Његово Краљевско Внсочанство Го- 
сподар ставио му је на расподожење пара- 
бродић „Ластавнцу,“ да се њоме послужп 
при премјеравању Скадарског Језера; на пу- 
ту га је пратио проф. цетиљске гимназије г. 
Мирко Мпјушковпћ. Пошто је г. Цвијнћ свр- 
шио свој рад у погледу планпнских ланаца 
почев од Ловћена до Љеша; вратио се из 
Скадра, гдје му је био на руци руски вицекон- 
зул Шчербппа, преко приморске нахпје, оби- 
шавши Улцињ и Бар дошао је на Вир. Ту га је 
очекивао вапорић „Ластавица.“ Премјера- 
вање је отпочео у четвртак 30 августа 
прије подне. Радио је без одмора чптава 
три дана и у суботу у вече касно стиглп су 
с парабродићем у Скадар. Одмах је отишао 
руском вицекоизулу, пошто је наш био 
на осуству, који га предусретљиво дочекао, 
дао му је свога каваза и израдио од валнје 
скадарског још раније допуштење да може 
мјерити и турску страну Скадар. Језера па и 
Хумско- Каетратско Блато; те вечери је 
добио п суварију ради веће сигурности. 
Рано у неђељу у јутро отпочео је рад око 
41/« часа нрије подне. Извршено је око 
30—40 мјерења које на БојангГ које на 
језеру до села Зогаља. Одатле се парабро- 
дпћ кренуо профилом којп је утврђен 
„Зогањ Врака“ п то је нзвршено. Тијем је 
био скоро завршен рад, пошто су остале 
тачке на турској страни свршене још у пе- 
так, изузимајући Хумско-Кастратско блато. 
Новп профил али с малнм бројем мјерења 
пмао је ићи од Враке на улаз у Хумско-Ка- 
стратско Блато. Необична заннтересованост 
за овај дио „Блата“ још не испитаног вукла 
је нашег научника у опасност. На неколико 
килом. од Враке поред обале на 500—600 м. 
према арбанашком селу „ТПтеребечу“ гдје 
су само католици, пошто је парабродић 
скоро окренуо крму од села, запуцаше 
пушке са обале; у почетку зрна су под- 
бацивала пред парабродићем, али даље боље 
гађаху. Руском кавазу прохујало је зрно 
испред носа, штрецну и клекну у вапорић, и 
већ јесва послуга била доље. Хнале достојна 
присебност крмоноше Пиколе Замбеле учи- 
нила је те је парабродић скретао полако али 
сигурно к срединн Језера и послије два 
минута били су ван опасностн. Пуцало је 
преко 10 пушака из засједе, једино се 
видио дим од нушака а Арбанаси су били

Прввп успјех нашле су његове тра- 
гедије нз рпмске нсторнје, у којима се 
пјесннк појављује не ’само као моралист 
него и као велики психолог. На ове тра- 
гедпје он је прегаао некако непримјетно. 
Неуспјех првнх његовпх двију пјеса при- 
нудио га је био за неколнко да се удалн с 
хоризонта, да се скрпје од својнх прнја- 
теља, који су мпслнли, да су не успјеси на 
њега подјејствовали врло јако, тако да су 
га побудплп, да ее одрече од даљег про- 
дужења књижевне каријере. Сасвим нзне- 
нвда Косса се појавно са пНероном“, којн 
је одма на њега обратно општу пажњу крп- 
тике и публике. Сви су билн поражени 
живошћу лпца, пјесништвом слнка н кра- 
сотом стнха, у ком су Италнјанци строги 
суци, (опажам да су сви Коссини вомади 
у стиховпма). Косса није кушао, да реа 
билптнра „Нерона“, као што није чинио 
ни с другнм својим комаднма, гдје је узн- 
мао историјске лнчностн, п ако је схваћао 
ннтересе подобног новог освјетљавања Да 
овјеров.њава Тацита, Светонија и друге ре- 
публиканске писце о распуштеностп нмпе- 
раторског Рнма, впше ио чувању, као сви 
стари љетописци, него ли на основу тач- 
них матерпјала — њему ннје на ум дола- 
зило Свјеглост н пстиннтост ових инсаца 
тако се тврдо установнла у историјској 
науцн, да свака сумња о тачностп њпхо- 
вих закључака илн саопштења била би 
скоро јерес. Такав класик, као Косса, нпје 
могао подозријевати историјски материјал, 
којнм је располагао. тим ннше, што је тај 
матерпјал дпвно служио за његове сврхе.
А ннјељ његовнх литературнпх производа. 
осим љепоте и пјеснпчке нстине. још је 
без сумње бнла поука У сваком његовом 
комаду наодп се нравоучење н он сам у 
свом „Плату“ псказао је свој поглед на 
задатак драматског пнсца: „Театар не нма 
нас учптп на гријех, у пјесннку ја хоћу 
славптн грађанина“ — говорн Катон осло- 
бађајући Платона од ропства, п показујућн 
му нашто треба да обраћа пажњу у евојим 
производима.

Тациту је безуеловно вјеровао и ње- 
гове сентенцнје и изреке стављао је као 
епиграфије својнм производима. Задаци 
драматскпх ппсаца такођер су му јасни 
били. Овим се опредјељује општи однос 
његоз к епохама, које је престављао на 
позорници и сам правац његова рада. Али 
његово пјесннчко осјећање вазда га је 
далеко вукло далеко иза тих граннца п 
допуштало му нзводпти такве црте у сво- 
јчм драмским особама. које су саме по себп 
сг.уштале нову свјетлост и у сваком случају 
дозволнле бн другоме слободнијем уму да 
)ош шнре развије творчество. Сљедујућн 
Хорацу, ои рише на прнлику Клеопатру 
као 1а1а1е шопзћшш, алп и у њој слутн 
толико супрушкнх п женских црта, да у 
самој стварн садржина лица, које преставља, 
нн из далека не одговара пзбраном епи- 
графу. Видп се, да је он пошао још мало 
даље, дао мало вшпе слободе своме уму и 
осјећању. да би рпјешио загонетку — ка- 
квим је чарпма она у евојој власти држала 
и Цезара и Антоннја — н нашао кључ 
начпну њеног дјеловања, од бнтке код 
Акацијума да преговара са посланицима 
Октавије. не обзирућн се на њену безу- 
с..озну љубав к Антоннју, у чпју судбу је 
она била безусловно заинтересована већ н 
по томе, што су нмалн дјеце. Што је она 
— слаба жена, која се губи нри удару 
судбнне. или патрпоткиња. плп најпослнје 
нздајлига по природп, као свп престав- 
ници династнје Птоломеја?

На ова пнтања, која се рађају пехо- 
тице његовом читаоцу пли гледаоцу, који 
се жели ослободитн од обичног јарма, 
одавна сложеног мњсња. у ком се осјећа 
пекп недостатак унутрашње нстиге — 
Косса не одговара. Ппак је његова Блсо- 
патра интересна. Само се може пожалитн, 
што Дузе пгра Шекспнрову трагедију а 
не Коссину Ова н одјелнтим цртама 
карактера херојине н распоредом псторнј- 
ског материјала п општпм утнском цје- 
лпне, која се јако разлнкује од Шекспн- 
рпве трагеднје, већ је еамо с тога неспорно 
интересна. Напоменућу прекрасну фнгуру

египтског адмнрала Ротеја, такође заљу- 
бљеног у царицу, алп чнји је патриотизам 
пзнад љегове страстп, схваћајући значај 
престојеће бнтке за будућност Египта, 
приносп себе на корист срећног супарника. 
Да бн Дузе, н с њом евака трагипна 
умјетннца, нагала у Коссиној Клеопатри 
прекраснн материјал себи, нема сумње; 
залогом служи успјех „Нерона“, ког је с 
таквом вољом пграо покојни Ернесто Россп, 
нли успјех „Месалине“, такођер Косснне, 
у игри Пецуане и Марнне. Алн и велике 
глумице као и мале слабо зиаду литературу 
свог народа, претстављају комаде познате, 
за које пм не треба главу молити, исто 
тако, као комаде, за које се стара на лнцу 
мјеста сам ауктор. А Косса спи сном 
мртвим, н ако је недавно умро, п још 
незаборављен. нпак се на њега мање обзнре 
актерски свијет, него ли на његове жнве 
другове.

За „Нероном" слнједиле су трагедпје 
пз времена рнмске републпке н империје: 
„Меселина“ (1876), „Јулијан отступпик“ 
|1877', „Клеопатра“ (1878), па пјесне из 
средовјечног живота: „Кола дп Рпјенци" 
(1879), „Борђнја“ (1881), опет пјесне из 
рнмског живота: „ТТлатон и његов вијек“ 
(1882); „Ћећнлија“ (1883), „Ариосто и по- 
родица Есте“ 1884). Он је радио неуморно. 
издајући сваке године једну пјесну за дру 
гом. Масони, међу које је он ступио, усрд- 
но су га подржавали у штампи и у спе- 
нпчкнм преставама. али и мимо њих успјех 
му се осмјехнуо. Он је био призиат, иостао 
не само од моде. него п у истнни љубље- 
ним писцем. чије производе чекају с пе- 
стрпљењем и читају најживљим пнтересом; 
преводи његових дјела стадоше нзлазнти 
на пностране језике. у том броју преведе- 
но је понешто и на руском језику — »Ме- 
еалина“ п „Нерон.“ Пзненадна смрт пре- 
киде његове дане; он је умро у Лнворни 
на морскнм купатнлнма од тако званога 
пизегеге.

У Косеиним пјесмама оспм пјеснич- 
ког замисла према епохама, које је пре- 
етављао, оснм одјелитих пјесничкнх црта

у поједпним особама. интересна је вазда 
слобода облика. особито за његово доба н 
за Италију. Онда, кад јс он писао, у ње- 
говој отаџбини владала је маннјера фран- 
пуских драмскнх нисаца По слободи, којом 
он нзводн иризор, уда.њујућп се од кон 
венционалностп и улијевајућп могућу истн- 
ну у своје драме, он се сасвим удаљно од 
својих саотачаственика. Он није позиавао 
сјеверне литературе; у његово доба у пта- 
лији нико ннје знао за Ибсена, Бјеросона, 
Толстоја нли друге драматурге, алн Шек- 
снпр ннје остао без утицаја на н.ега. Уоп- 
ште у његовнм дјелпма он није само дра- 
матург на историјсвој основици, него и 
прекраснп пјесник Љсгови су нроизводи 
толико ннтереснн у сценичком обзиру, ко- 
лико у лптературном и историјеком. .Узми- 
те нанрилику његова „Јулијана Отступ 
ника.“ Каква масса разнобразног знања, 
какво пронпцање духа времена, каква сила 
у појави и самог имнератора-фнлозофа и 
у елементнма око њега, као около центра, 
но који задржавају сваки свој значај. Ова 
је драма са „Борђијом“ данак његов ма- 
сонству. али је и ту пјесник знао да нре- 
ђе границе, постављене сектом, па да до- 
днрне етруне, свим људма опште. туђе од 
сваке партајностн и предузетих погледа. 
Духом примнрења впје од закључног нри- 
зора „Борђнје,“ када Веноца савија коље- 
на пред трупом папе Аиександра VI. од 
свију напуштеног, н говори: „О . ■ ’ - ;д 
судом Внмњега стоји твоја бесм, . л'..
а ја... ја нлачем н молнм сс.“

У овом производу диже трагнчкмм ду- 
хом, којп са „Јулианом Отстунник м“ ода- 
вна чека превод на руеком језику.

Али кад је писац умро, неоетавивши 
након себе никога, осим нздаваоца, цроће 
још не мало времена прије него се сјете 
њега и његовнх заслуга. На мјесто умр- 
лнх тако лако долазе нова имена.

——-----------



скривенп пза зкбугка на обали. Кад сг 
виђели да пм се с парабродића пе може 
нппзта учинитп појавили су се у гомплама 
по 4—5 људи. Суварпја је хтио пупати 
пошто је било ван домака зрна. но му није 
допуштсно. Тако су осујећена мјерења по 
Хумско-Каетратском Блату; жалимо јако 
што јс г. Цвпјић ометен у свом рзду а у 
псто вријеме пзјављујемо превелпку радост 
гато шему и друштву му није квара нане 
сепо; I за повреду међународних одношаја 
и што се пуцало на нашу државну заста- 
ву п парабродић. које му је вазда слободно 
пристајати близу турскпх обала, надамо се 
да ће оваковп разбојнпци добити примјер- 
иу казну: потато овп и слични догађаји мо 
гу нмати фаталнпх погаљедица.

(Мио гост.) Ових дана био Је на 
Цетиљу тајни савјетник г. Михаил Миха 
иловић Љесар из Одесе, брат новонаиме- 
нованога руског посланика у Пекину. Као 
гато смо већ ту скоро напоменули, ова је 
фамилија са Његута, из Жањевдола. Лука 
Иванонић .Ђесар у почетку прошлог вијека 
настанио се у Одеси. и да свога сина Ми- 
ханла васпита у Рншељевском Лнцеју онда- 
шњи Господар Црне Горе, светоночивши 
Петар I., послао му је евједоџбу, да при- 
пада бољим црногорским фамилијама, са 
својим благословом. Копију тога писма по 
казао нам је г. тајни савјетник. Од овог 
Михаила рађају оба брата Ље ара, који сада 
заузимљу тако важне положаје у братској 
нам Русији. Михаил Михаиловић је евршио 
правни факултет на петроградском упизер- 
сптету, и своју каријеру учипио је у мпнист. 
грађевина; а брат му политехнику, и као 
инжињир помагао је чувеном сад всћ покој- 
пом Ањенкову у градњи закаспијске же- 
љезнице. Па је био члан комиснје при 
разграничавању Афганистана са Инглеском; 
за тнм послаником у Бухари, па савјетни- 
ком посланства у Лондону, одакле јс пошао 
на тако важпо мјесто у Китају. Михаил 
Михаиловић обећао нам је, да ће опет брзо 
иоходптн Црну Гору, да је пропутује по 
унутрашњости, а сада хнта са пута по Јев- 
ропн преко Дубровннка и Биограда у Одесу 
код својо матере.

ДАНЦИГ, 2 септембра. — По- 
слијо растапка с руским Царем. Цар 
Вилхелм је одговорио на поздрав 
градопачелника, да се повраћа са 
врло важног састанка са прпјатољем, 
са потпуппм задовољством, чим је 
обезбјођои јевропски мнр ва дуго 
вријеме.

ПЕТРОГРАД, 4 сеп. — „Но- 
вости“ веле да се на састанку Ца- 
рева у Данцигу постигло зближење 
Русијо и ТБемачко. Посљедице овог 
срећног догађаја брзо ће се мани- 
фестирати.

ПАРИЗ, 5 сеп. — Турска влада 
јо била одредила једног официра, 
да присуствује маневрама, а фран- 
цуска га је одбила.

Посјета Цара Николе у Француској.
КИЛ, 3 септембра. — Цар и 

Царица отпутовалн су па „Стан- 
дарту“ пут Француске.

ПАРИЗ, 4 септембра. — Лам- 
8дорф је стпгао.

БРУНСБУТЕЛКОГ, 4 соп. — 
Цар, Царица и Принцеса Хенрн 
стигли су па „Стандарту.“ Принцеса 
со повратпла у Кнл, а руска Волн- 
чанства наставила су пут у Дункерк

НАРИЗ, 4 сеп. — Лубет је 
дао објод Ламздорфу ком су прису- 
ствовалн Валдекрусо, Делкасе, Узу- 
ров и Монтебело.

ДУНКЕРК, 5 сеп. — Стпгао је 
Лубо, жпво аклампрап. Град је пскп- 
ћен заставама. Градоначелник је на- 
здравио Лубету и Цару, великом 
пријатољу Фрапцуске, достојном си- 
ну човјека, који није имао друге 
амбиције до уздржања мира. Лубе 
је одговорио, да јо сроћаи што ће 
поздравпти Суверена велике државе, 
вјерног савезника Фраицуске. Фрап- 
цуска јоднодугано гледа у интнмној 
вези двпју држава јамс-тво своје без- 
бјодности и величино. Одушевљено 
одобрено.

ДУНКЕРК, 6 сеп. — Неизбројно 
мноштво народа. Лубе, Делкасе и 
Балдекрусо на броду „Касинп" по- 
гали су V сусрет Величанствпма п 
изагали су на „Стандарт.“ Поздрави 
најсрдачнији. Цар је преглодао сје-

верну ескадру уз френетичко кли- 
цање мрнара „Ура!“ „Жпвјела Ру- 
сија!“ „Живио Цар!“ Руска Вели- 
чанства искрцала су се уз најоду- 
шевљеније овацијо н поЦнпе у трго- 
вачку камару на банкет. Лубе јо 
поднго здравицу срдачну, како со 
цио народ обрадовао вијести о Ца- 
ревом доласку, увеличаном прису- 
ством Царице. Овације, које су овдје 
дочекале Величанства, овацијо су, 
које са сваке тачке француске поз- 
дрављају љубљеие Суверене великог 
народа, спојеног с нашим народом 
узајамннм симпатијама, нстовјетним 
интореснма, п политнком љиховпх 
влада свакпм даном све интимнијом. 
Цар је изразио велнко задовољство 
гато опот долазп у Француску код 
народа пријатељског и савезннчког. 
Захвалио је па симпатичном дочеку. 
Сх највишпм задовољством се днвно 
сјајној сјеверној ескадри, паиретку 
које подиже чашу, и напретку ци- 
јеле Фрапцуске. Обје здравпце прп- 
мљене су живим аплаудирањем. На 
4 ‘/2 ура Величанства и Лубе отпу- 
товали су влаком у Компјењ, гдје 
су стигли на 8’/2 ура, уз овације 
најодушевљеније графанства и војске.

КОМПЈЕЊ, 7 сеп. — Лубе са 
руским Велнчанствима кренули су 
јутром у Рејмс, одакле су у колима 
погали у Витрилефорт да присуствују 
маневрама. На ручку јо Лубе у 
здравици истакао готовост војско у 
сваком часу на позив Француске, 
пио је за славу руске војске побра- 
тимством сједињене са француском 
војском. Цар је одговорио хвалећн 
савршенство француске војске и сма- 
тра јо ослонцем начела правицо, на 
ком почива мир п благостање народа. 
За тим су се Лубе и Величанства 
повратили у Рејмс уз најодушовље- 
није овацпје мноштва народа, гдје 
су Величанства посјетила катедралну 
цркву, свуда живо аклампрапи. На 
7 ура повратили су со у Компјењ.

| Макинлеј.
ВУФАЛО, 1 соптомбра. — Ма- 

кннлеј је умро.
БУФАЛО, 2 соп. — Хај ћо ру- 

ководити пословима, докле потпро- 
сјоднпк Розевелт заузме власт. Држи 
се, да се конгрес неће сазивати прије 
децембра. Полицпја п војска чува 
тамннцу у којој је Солгос ватворен 
од свјетине која хоће да лпнчира 
влочинца. Розовелт је приспио п за- 
клетву положио. Тијело просједни- 
ково пренијеће се у Вашннгтон. гдјо 
ће му бити спровод о државном 
трошку. Смрт је слнјодила од кап- 
крене рано. Зрпо со нијо нашло

ВАШИНГТОН, 3 сеп. — Хај 
јо окружницом објавио преставнн- 
цима у иностранству смрт Макип- 
леја н долазак на пресјодништво 
Розевелта.

БУФАЛО, 4 сеп. — При ва- 
клетви положеној пред министрнма 
другнм функцноперима Розевелт јо 
казао. да ћо паставнти псту поли- 
тику Макинлеја за мнр, напредак и 
част државпу. Розевелт је замолио 
мипистро да не дају оставке, и из- 
јавио да со копгрес поће сазнвати 
па извапродно засјодање.

ВЛ ФАЛО, 5 сеп. — У евечаном 
спроводу тијело пресједннково је 
преносено на жељезннцу. Розевелт 
га прати у Вашингтон.

КОНТОН. 7 сеп. — Мртво ти- 
јоло Макинлеја стигао је ономадне 
и однесено у кућу његову свечаном 
пратњом.

Англо-бурски рат.
ПРЕТОРИЈА, 7 септембра. — 

Три чете ивглеске западоше у за- 
сједу, п изгубнли су 16 мртвих, 30 
рањених и 150 заробљених. Вури 
су ту плијенили 3 топа.

КЉИЖЕВНИ ОГЛАС.
У Нрвој К. Ц. Повлашћепој Књижари 

П. М. Калуђерокића па Цетињу, на-
лазе ее у промету за основне 

школе сљедећа дјела:
1.) Апостол и Јеванђеље Циј.ф.! 20 II.
2.) Буквар Словенскп ЦиЈ 12 н
3.) Ботаника л 24 н
4.) Зоологија л 36 н.
5.) Земљодјелска Чптанка л 36 н.
6.) Катавасија л 19 н.
7.) Кућарство л 54 н.
8.) Латиница л 12 н.
9.) Минералогпја л 30 н.

10.) Општи Земљопис л 43 н.
11.) Прва настава у вјери л 12 н.
12 ) Писмени састави л 17 н.
13.) Фпзика л 75 п.
14.) Чаеловац л 12 н.

Школсва учила и мале
фор. н.

1 ) Мапа Балканских Земаља 12 —
2.) Мапа Јевропе 8 -
3.) Мапа Црне Горе
4) Шрајберове природописне

1 50

слике (за зид) 35 50
5.) Природописне ел. за зид 50 таб. 14 50
6. ) Српеки Глобус од 8“ у пречнику 8 —
7. ) Исти с полумеридијаном 11 —
8. ) Исти с меридијаном 18 —
9. ) Збирка Геометријских тијела

кутија 5 —
10) Словарица или писмарица 3 60
11. ) Штица за зид удешена 2 50
12. ) Рачунаљка за цнјеле бројеве 12 —
13 ) Рачунаљка за разломке 12 —
14.} 30 елика пз старог завјета

увезато 5 50
15) 30 слика из новог завјета

увезато 5 50
Сва издања К Ц. Државне Штампа- 

рије као и све друге књиге поручују ее 
преко Прве К. Ц повлашћеие књижаре 
П. М. Калуђеровића са јединим додатком 
поштарине.

Цетиље. 7 Септембра 1901.
Прва К. Ц. Повлашћеиа Ењижара 

П. М. КАЛУЂЕРОВИЂА.

Изашли су из штампе протоколи за 
црногорскг. оеновне школе (тврдо укорпчени, 
великог формата) и листе за мјесечне из- 
вјештаје:

1. Протокол за уписивање ђака и 
годишњег успјеха (од 400 страница). 
Цијена........................................... круна 10.

П. Протокол дневног рада (од400 стра- 
нпца). Цијена.......................... круна 10.

Ш. Протокол дневног посјећавања и 
мјесечног успјеха ученика, (од 490 стра- 
ннца.) Цнјена............................круна 10.

IV. Листе за мјесечне извјештаје (од 4
странице). Цијена...................... хелера 4
Цетиње, К Ц' Државна Штампарија 3901.

Ове иротоколе вао н листе за мјесечне 
пзвјештаје уредило је Главно Школ Над- 
зорништво. Такође исто је наредило, да 
их купе оне школе које овијех протокола 
и листа немају.

Могу ее норучпти и купитп код 77/ ве 
К. Д. ПовлашАене Књижарс II. М. Калу- 
ђеровнћа на Цетињу.

Цетиње, 7. Септембра 1901.
Број 111.

У П Р А В А
ДРЗКАВНЕ ШТАМ11АРИ.ТЕ.

Службепе Објаве.

О Б Ј А В А.
Поново, а пошљедњи пут, овнјем се 

пзносп на јавну лицитацију имање Пера 
Главановића пз Шушаша за намир њего- 
вих дугова овдје у Бару.

Лицнтација ће бити у ванцеларвЈП 
Окружног Суда на дан 25 фебруара 1902 
године, од 2- 4 сата поеље подне. — С 
тога ее позивају пошљедњи пут они, који 
имају какво стварно илп дуговинеко право 
над иетијем, да прис}ствују лицитацији, 
ко.ја ће отпочети од 2/з процијењене врк- 
једноети.

Бар, 27 августа 1901 год.
Пз канцеларије Окружпог Суда. 
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О Б Ј А В А
Којом се пошљедњп пут износи на 

јавну продају нешто заложеног имања Муја 
Матезића из Бара. за намир његовог дуга.

Лицитација ће бнтп у канцеларији 
Окружног Суда на дан 25 фебруара 1902 
годпне од 2—4 сата посље подне. — С 
тога се позивају још овај пут,‘ онн, којн 
имају какво етварно пли дуговинско право 
над истијем, да присуствују лицитацији, 
која ће отпочетн од */» процијењене вријед- 
ности.

Бар, 28 августа 1901 год.
Из капцеларије Окружпог Суда.

Р. 7 6 Бр. 143 1—1

О Б Ј А Б А
Земља Павла Бојата која је изнешена 

на јавни инканат у глас Црногорца 190' 
год. број 380 иије продата. поново је одре- 
ђен рок продаје 10 октобра 1901 год. у 
Бојатнма

Број 5! 8.
Ц р к в п ц е, 29/8 1901 год.

Кап. III. II БајагиК.
Р. 41 Бр. 144 1 — 1

О Б Ј А В А
Ливада и гора Павла Батурана која 

је пзнешена на јавни пнканат у Глас Цр- 
ногорца 1901 год. број 378 није продата; 
поново је одређен рок продаје 9 октобра 
1901 год. на Недајноме.

Број 517.
Црквпце, 29/8 1901 год.

Кап. II. III. БајагпК.
Р. 43 Бр. 145 1—1

О Б Ј А В А
Земља пок. Мирка Ђаковића која је 

нзнешена на јавни инканат у Глас Црно- 
горца 1901 год. број 411 није продата: по- 
ново је одређен рок продаје 7 октобра 
1901 год. у Кулићима.

Број 515.
Ц р к в и ц е, 29/8 1901 год.

Кап. Н. III. Вајагн),.
Р. 42 Бр. 146 1—1

О Б Ј А В А.
Земља Андрије Кулића, која је нзне 

гаена на јавнн ннканат у Глас Црногорца 
1901 год. број 381 није продата; поново је 
одређен рок продаје 8 октобра 1901 год. 
у Кулићама.

Број 516.
Ц р к в и ц е, 29/8 1901 год.

Кан Н. III. Ва.јагић.
Р. 41 Бр. 147 1—1

Приватне Објаве.

О Б Ј А В А
На 10-тог Септембра т. г продаваће — 

на јавну лицитацнју, — бачве празпе од 
шљивове ракије: —

1. ) Царпнарница на Његуше комада 20.
2. ) Царинарница на Цетињу комада 13.
3. ) Царинарница у Никгаић комада 3.

Садржпна истих је, — од 300 до 800 
килограма.

Ко бп желпо купитп, — нек ее па 
одређени дап прпјави горе помепутим Ца 
ринарницама, које ће понудиоцнма највшппх 
цијена бачве уетупити.

Број 510.
Његушн. 9. Августа 1901.

Управа Царинарнлце Н»егушке 

Р. 70 Бр. 19 3—3

100 употребљених балкансних 
марака продајем само за

једну круну.
Цетиње. (Моп1епе&го). N. N.

Р. 13 Бр. 11 5—5

Наш мнли и никад непрежаљепи 
једииац сиц

ГАВРИЛО НОПОВИЋ
испусти на Цетнњу, 30 Августа, своју 
невнну душу у првој години свога 
живота.

Дубоко потрешенп емрћу непре- 
жаљеног нам покојника, овим путем 
изјављујемо највећу захвалност г. др. 
Стсву Огњеновићу, који се својски 
заузимаше. да иам очува у животу 
милог покојника Немању захвалност 
дугујемо: г. г. свештеницнма Марку 
Мартнновићу н Јовапу Дамјановићу, 
који нам јединца онако дивно опојаше 
и са Цетиња иепратише; чиновнишгву 
и грађанству цетињском; чиновниш- 
тву и грађанетву ријечком; чинов- 
ништву и грађанству подгоричком; 
подгоричком свештеиику г. Крсту По- 
повићу и учитељству подгоричком, 
који паи драгог покојника дочекаше, 
ожалише н до вјечне куће иепратише.

Исто тако хвала свима пријате- 
љима и познаницима са стране. који 
нам телеграфскп и писмеио пзјавише 
евоје саучешће.

Још једном свпма највећа захвалност. 
Подгорпца, 4 Септ. 1901.

Ожа лош ћ ени:
Отац поп Војиц; мати Јелена 

са осталом родбпном.
Р. 137 Бр. 24 1—1
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